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II – CZĘŚĆ OPISOWA

1. Opis do projektu budowlanego.
1.1. Przedmiot robót budowlanych
Lokalizacja: 
Łódź, ul. Bartoka 24, działki nr 158 i 159/1802, obręb W-21.
Inwestor i stosunki własnościowe:
Lokal usługowy U1 objęty projektem, stanowi własność firmy ATE Łukasz Odziemczewski 
z siedzibą w Łodzi, ul. Śląska 29/31 lok.8, 93-257.

 Lokal ten znajduje się na parterze w budynku mieszkalnym wielorodzinnym z usługami w parterze „PANORAMIKA” przy ul. Bartoka 24 w Łodzi, który jest zarządzany przez wspólnotę mieszkaniową. 
Najemcą lokalu oraz inwestorem jest Towarzystwo Inicjatyw Europejskich, z siedzibą w Łodzi przy 
ul. Żeromskiego 115. Umowa najmu dołączona została do dokumentacji.
Budynkiem zarządza Wspólnota mieszkaniowa. Zarząd wspólnoty stanowią: Aleksandra Kwapiszewska, Izabela Pogracka-Michalak, Dariusz Wójcikowski, zamieszkali pod tym samym adresem.
Zakres opracowania:

Przedmiotem opracowania jest przebudowa lokalu usługowego U1 na żłobek. Lokal ma powierzchnię użytkową 94,09 m2 i usytuowany jest na parterze budynku mieszkalnego wielorodzinnego z usługami w parterze. Pomieszczenie znajduje się w stanie deweloperskim i nie było jeszcze użytkowane (jest to nowy obiekt niedawno oddany do użytku). Opracowanie dotyczy wprowadzenia funkcji usługowej – żłobka oraz zmianę układu lekkich ścianek działowych i aranżacji pomieszczeń. 
Budynek zlokalizowany jest w zabudowie rozproszonej na osiedlu mieszkaniowym Widzew, 
w pobliżu ul. Rokicińskiej, jednej z głównych arterii miasta (obiekt nie ma bezpośredniego dojścia do trasy). Wynajmowany lokal ma wystawę na trzy strony świata. Główne wejście znajduje się od strony ul. Bartoka, przy której jest możliwość parkowania. Z drugiej strony lokalu wydzielony jest teren zielony z placem zabaw. Teren ten jest dostępny dla mieszkańców i użytkowników budynku. 
Podstawa opracowania:

· zlecenie i uzgodnienia robocze z Inwestorem;
· wizja lokalna w terenie wraz z inwentaryzacją; 
· obowiązujące przepisy i normy budowlane, a w szczególności:
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia z dnia 10 lipca 2014 r. w sprawie wymagań lokalowych i sanitarnych jakie musi spełniać lokal, w którym ma być prowadzony żłobek lub klub dziecięcy (Na podstawie art. 25 ust. 3 ustawy z dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 (Dz. U. z 2013 r. poz. 1457)).

- ustawa o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 (DzU z 2011 r. nr 45, poz. 235 zm.).

- rozporządzeniem z 25 marca 2011 w sprawie wymagań lokalowych i sanitarnych dotyczących żłobków i klubów dziecięcych (DzU z 2011 r. nr 69, poz. 367).
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 11 czerwca 20023. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (tekst jednolity: Dz. U. Nr 169 z 2003r., poz. 1650, 
z późniejszymi zmianami).

- Rozporządzenie (WE) Nr 852/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady z dn. 29.04.2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych (DZ.U.UE.L 139 z 30.04.2004 r. z późn. zm.)
- Ustawa z dnia 25 sierpnia 2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (t.j. Dz.U. z 2010 r. nr 136, poz. 914 z późn. zm.)
1.2. Zagospodarowanie działki

Istniejący stan zagospodarowania działki
Działki nr 158 i 159/1802, obręb W-21, położone są na obszarze zabudowanym budynkami wolnostojącymi, w przeważającym stopniu o funkcji mieszkaniowej wielorodzinnej, ewentualnie 
z usługami ulokowanymi w parterze. Teren działek, na których zlokalizowany jest murowany 
budynek, w części objęty niniejszym opracowaniem, jest zagospodarowany na potrzeby usługowo-mieszkaniowe. Działka posiada przyłącza do sieci uzbrojenia zewnętrznego, tj. przyłącze elektroenergetyczne, przyłącze wodociągowe i kanalizacyjne. Działka posiada istniejący zjazd publiczny z ulicy Bartoka od strony wschodniej. Na szkicu sytuacyjnym stanowiącym rys Z 1- Sytuacja oraz na szkicu sytuacyjnym przekazanym przez właściciela lokalu (załącznik w części formalno-prawnej) pokazano usytuowanie lokalu objętego inwestycją w ramach obrysu istniejącego budynku.
Zagospodarowanie działki w związku z adaptacją lokalu na parterze w istniejącym budynku.

W związku z projektowaną aranżacją istniejącego lokalu usługowego na funkcję żłobka, nie będzie konieczne wykonanie jakichkolwiek zmian w istniejącym zagospodarowaniu działki, na której zlokalizowano budynek z tym lokalem. Wejście główne do żłobka znajduje się od strony podjazdu od strony ulicy Bartoka. Od zachodu istnieje wyjście z lokalu na ogrodzony teren zielony z placem zabaw dla dzieci.
2. Opis techniczny, określający rodzaj i charakterystykę obiektu budowlanego oraz jego konstrukcję wraz z danymi techniczno-użytkowymi.

2.1. Rodzaj i charakterystyka obiektu przewidzianego do zmiany sposobu użytkowania
Stan istniejący 

Projekt budowlany obejmuje przebudowę na funkcję żłobka lokalu usługowego U1 usytuowanego na parterze budynku mieszkalnego wielorodzinnego z usługami w parterze. Budynek ten ma zmienną wysokość od 10 do 14 kondygnacji nadziemnych. Pod całością budynku umieszczono garaż podziemny w dwóch poziomach. Obiekt składa się z trzech skrzydeł zestawionych w kształcie litery „Y”. Cały zespół jest w pełni dostępny dla osób niepełnosprawnych na wózkach
inwalidzkich. 

Przebudowie ulegają ścianki działowe w zakresie umożliwiającym wydzielenie nowych pomieszczeń o wymaganych parametrach. Sposób użytkowania pozostałej części budynku pozostaje bez zmian. 
Przebudowa lokalu nie będzie powodowała potrzeby wykonywania jakichkolwiek zmian 
w obecnym wyglądzie architektonicznym obiektu. Planowana inwestycja obejmuje jedynie aranżację lokalu będącego częścią istniejącego budynku bez jego rozbudowy, nadbudowy i zmiany geometrii dachu. W związku z powyższym nie przewiduje się zmiany w zakresie: obowiązującej linii zabudowy, wskaźnika powierzchni nowej zabudowy, szerokości elewacji frontowej, wysokości górnej krawędzi elewacji frontowej, kąta nachylenia dachu, wysokości głównej kalenicy, układu połaci dachowych 
i kierunku głównej kalenicy dachu w stosunku do frontu działki.

Wyburzenia i demontaż

Lokal znajduje się w stanie deweloperskim i wymaga wykończenia i wyposażenia. Nie mniej wydzielono w nim pomieszczenia przy szachtach wentylacyjnych i podłączeniu do kanalizacji prawdopodobnie z przeznaczeniem na sanitariaty. W związku z innymi potrzebami ulokowania sanitariatów oraz wydzielenia sypialni dla dzieci przewiduje się demontaż większości istniejących ścianek działowych. Ścianki te zbudowano z bloczków silikatowych na pełnej wysokości pomieszczenia (366 cm). Wyburzenia wg rysunku nr A 1 - Projekt – rzut parteru.

Funkcja i komunikacja
Projektowane zmiany użytkowe lokalu przedstawia rysunek nr A 1 - Projekt – rzut parteru oraz 
A 3 - Technologia, zgodnie z którymi przewiduje się utworzenie sali zabaw oraz sypialni przeznaczonej na leżakowanie (nie więcej niż 5h godzin dziennie). W lokalu zaprojektowano również szatnię, w której będą mogły stać wózki; aneks kuchenny do przygotowywania i rozdzielania posiłków dostarczanych przez zewnętrzny catering dla dzieci; sanitariaty dla dzieci; sanitariaty dla opiekunów oraz aneks socjalny dla opiekunów.
Planuje się wykorzystanie istniejących wejść do lokalu bezpośrednio z zewnątrz. Główne wejście znajduje się od strony ul. Bartoka. Różnica wysokości pomiędzy chodnikiem przed głównym wejściem, a posadzką w lokalu będzie wynosiła 1 cm. Przejście nie będzie oddzielone progiem. 
W  związku z powyższym główne wejście do lokalu nie będzie stanowić bariery dla osób niepełnosprawnych.  Wejście do lokalu z korytarza budynku planuje się pozostawić jako drogę dostaw dla cateringu oraz jako alternatywną drogę ewakuacyjną z lokalu.
Realizacja projektu nie będzie powodowała zmian w elementach konstrukcyjnych budynku. Projekt uwzględnia wymagania bezpieczeństwa użytkowania, warunków higieniczno-sanitarnych oraz ochrony środowiska. Zakres projektowanej inwestycji nie wymaga zabezpieczeń w zakresie ochrony przed hałasem i drganiami.
W związku z istniejącym uzbrojeniem technicznym, niezbędnym dla wprowadzenia projektowanej nowej funkcji, stwierdza się, że zapewnione są odpowiednie warunki zasilania w zakresie zaopatrzenia w wodę i energię elektryczną, przy założeniu efektywnego wykorzystania tych czynników. Zapewniona została także możliwość usuwania ścieków, odpadów a także możliwość utrzymania właściwych warunków technicznych obiektu. Instalację wodno-kanalizacyjną należy przebudować w niewielkim zakresie, wykorzystując istniejące główne piony. Instalacja elektryczna zostanie częściowo przebudowana. Nie przewiduje się żadnych zmian w istniejącym stanie instalacji centralnego ogrzewania, oprócz przeniesienia jednego grzejnika. Budynek nie jest wyposażony 
w instalację gazową. 
Przewidywana liczba osób do jednoczesnego przebywania 

Żłobek zaprojektowano dla nie więcej niż 15 dzieci, przy czym dla 5 dzieci do końca bieżącego roku przewiduje się pobyt do 5 h dziennie. Personel składać się będzie z 2 opiekunów i 1 dodatkowej osoby – pomocy opiekuna (min. 1 opiekun na 8 dzieci), którzy będą pracować nie więcej niż 8h dziennie. Pobyt dziecka w żłobku przewiduje się na nie dłużej niż 8h dziennie. 
2.2. Zestawienie powierzchni i kubatur
Powierzchnia użytkowa pomieszczeń objętych pracami




 92,0 m2

Kubatura pomieszczeń objętych pracami





 303,6 m3
Zestawienie powierzchni pomieszczeń obiektu wg rysunku nr A 1 - Projekt – rzut parteru oraz 
A 3 - Technologia, stanowiących załączniki do niniejszego opracowania.

2.3. Dane techniczno – użytkowe obiektu 

Układ konstrukcyjny i rozwiązania materiałowe

W związku z projektowaną aranżacją lokalu na żłobek na parterze w istniejącym budynku, nie będzie konieczne wykonanie jakichkolwiek zmian w zakresie fundamentów, ścian zewnętrznych, stropów, schodów zewnętrznych ani wewnętrznych, wieńców i podciągów, dachu, izolacji, stolarki okiennej ani zewnętrznej stolarki drzwiowej. Nie przewiduje się zmiany wejść do budynku.
Istniejące ściany zewnętrzne wykonane są z pustaków ceramicznych gr. 25cm pokrytych warstwą ocieplenia i tynkiem. Cokół parteru z piaskowca. Stropy żelbetowe monolityczne.

Obiekt jest w stanie technicznym dobrym i jest możliwa jego adaptacja na projektowaną funkcję.

Ściany wewnętrzne
Ściany działowe zaprojektowano jako lekkie, z płyt kartonowo-gipsowych na systemowych profilach aluminiowych. Wszystkie Ścianki należy wypełnić wełną mineralną. Ściana pomiędzy szatnią a aneksem socjalnym zaprojektowano jako pełną do wysokości 120 cm, a następnie przeszkloną. Należy użyć tafli szkła hartowanego laminowanego (szkło bezpieczne klejone) o grub. 95 mm mocowanego na atestowanych listwach montażowych do ścianki działowej, sufitu i ścian bocznych. Tafle szkła łączyć na silikon lub taśmę. Konstrukcja ścianki działowej, na której zostaną oparte tafle szklane powinna tworzyć ramę, którą należy odpowiednio wzmocnić słupkami aluminiowymi co 72 cm.
Nad nowymi otworami drzwiowymi w ściankach działowych przewiduje się montaż nadproży stalowych z ceowników lub kątowników połączonych śrubami stężającymi. 

Elementy wykończeniowe
W związku z projektowanym wprowadzeniem do lokalu funkcji żłobka, wykonywane będzie malowanie istniejących ścian 1 warstwą farby wewnętrznej w celu odświeżenia ich wyglądu, natomiast nowe ściany zostaną pomalowane 2 warstwami farby.
W pomieszczeniach sanitariatów przewiduje się wykończenie glazurą ścian, na których zostanie zamontowana armatura do pełnej wysokości tych pomieszczeń (ewentualnie min. do wysokości 2 m).
W pomieszczeniach aneksu kuchennego oraz aneksu socjalnego przy umywalce 
i zlewozmywakach należy obłożyć ściany glazurą lub innym materiałem łatwo zmywalnym do wysokości min. 120 cm. Pozostałe ściany tych pomieszczeń należy pomalować farbą zmywalną np. lateksową o podwyższonej odporności na ścieranie.
W pomieszczeniach sanitarnych, szatni, aneksie socjalnym, aneksie kuchennym oraz w sali zabaw przewiduje się posadzki wykończone w materiale łatwo zmywalnym, nienasiąkliwym i odpornym na działanie wilgoci oraz materiałami nietoksycznymi i odpornymi na działanie środków dezynfekcyjnych tj. w terakocie oraz wykładzinie PCV. Na części sali zabaw posadzka zostanie wyłożona dywanem lub wykładziną dywanową, tak by umożliwić dzieciom zabawę na podłodze. W sypialni posadzka zostanie wyłożona wykładziną dywanową. Wszystkie wykładziny muszą być co najmniej trudnozapalne 
i posiadać atest trudnopalności.
Sufity podwieszane zaprojektowano z płyt k-g, na wysokości 330 cm (w części lokalu wykonano już sufit podwieszony na wys. 356 cm– jego zakres wskazano na rys. I1 – Inwentaryzacja – rzut parteru). Ze względu na poprowadzenie wentylacji z sanitariatów i zaplecza kuchennego do istniejących pionów, należy sufit podwieszony zamontować na wys. 330 cm.
Drzwi wewnętrzne zaprojektowano jako płytowe wiórowe w okleinie lub fornirowane. Drzwi do sanitariatów powinny posiadać podcięcie lub otwory wentylacyjne. Drzwi do sanitariatów oraz wejściowe z szatni na salę zabaw powinny mieć przeszklony fragment. Drzwi z zaplecza socjalnego mogą być zawieszone na jednostronnej ościeżnicy jako drzwi wahadłowe samozamykające, przy czym powinny się blokować np. na magnes, tak by dzieci nie mogły ich łatwo otwierać. Drzwi wydzielające zaplecze kuchenne zaprojektowano jako przesuwne.
W sali zabaw oraz szatni na grzejnikach centralnego ogrzewania zostaną  umieszczone osłony ochraniające przed bezpośrednim kontaktem z elementem grzejnym wykonane z płyt MDF lub drewna lub pleksi. 
Wszystkie stałe elementy wyposażenia wnętrz muszą być co najmniej trudnozapalne i posiadać odpowiednie atesty.
Instalacje
Pomieszczenia wyposażone są w wentylację grawitacyjną oraz wentylację mechaniczną 
w postaci kanałów w ilości wystarczającej dla zapewnienia wentylowania pomieszczeń, które tego wymagają. Sala zabaw wentylowana grawitacyjnie.

Aneks kuchenny należy podłączyć do istniejącej wentylacji mechanicznej. Sanitariaty należy podłączyć do istniejącej wentylacji grawitacyjnej. W obu pomieszczeniach WC zastosować dodatkowo wspomaganie wentylacji (wiatraczki). Włączenie wentylacji w pomieszczeniach WC nastąpi po włączeniu oświetlenia w tych pomieszczeniach. W obu przypadkach doprowadzenia wentylacji do kanałów, instalację poprowadzić w suficie podwieszonym.

Zamierzona inwestycja nie wpływa na zmianę znajdującej się instalacji CO, z wyjątkiem przesunięcia jednego grzejnika.

Instalacja elektryczna oraz teleinformatyczna zostanie częściowo przebudowana i uzupełniona. Należy przenieść istniejącą skrzynkę rozdzielczą na nową ściankę działową. Nie zmieniono wielkości zapotrzebowania mocy. 
Sanitariaty wyposażone są w instalację wodociągową - zimnej i ciepłej wody oraz instalację kanalizacji sanitarnej. Projektowany odpływ kanalizacji sanitarnej zostanie podłączony do istniejącego pion. Instalację należy poprowadzić ze spadkiem 2% w wylewce betonowej, ewentualnie nad posadzką i obudować płytami k-g. Powstanie wówczas niska półka przy szafie gospodarczej w toalecie dla dorosłych. Do aneksu kuchennego oraz socjalnego należy doprowadzić podłączenia wody zimnej ciepłej oraz odpływy do kanalizacji sanitarnej (zgodnie ze szkicem instalacji wodno-kanalizacyjnych). 
Warunki ochrony przeciwpożarowej

Lokal został zaliczony do kategorii zagrożenia ludzi ZLII. Projekt nie narusza istniejących zabezpieczeń przeciwpożarowych.
Wymagana klasa odporności pożarowej dla projektowanej funkcji to „B”. Wymaganą klasę odporności ogniowej elementów oddzielenia przeciwpożarowego określa tabela w § 232 ust. 4 Warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. Zgodnie z nią ściany oddzielenia pożarowego dla klasy „B” powinny mieć odporność ogniową REI 120, a stropy REI 60 – istniejący budynek spełnia te warunki.

Pomieszczenia usługowe i techniczne na parterze budynku zostały wydzielone jako oddzielna strefa pożarowa. Powierzchnie stref pożarowych są mniejsze od dopuszczalnych. Dla części mieszkalnej i usługowej oddzielenie pożarowe stanowią ściany o odporności ogniowej co najmniej REI 120, stropy o odporności ogniowej REI 60. Drzwi przeciwpożarowe wyposażono 
w samozamykacze. Kanały wentylacyjne zabezpieczone klapami p.poż. na przejściach przez przegrody oddzielenia pożarowego, izolowane materiałem niepalnym.
Okno w północno-zachodnim narożniku lokalu powinno mieć odporność pożarową EI60 ze względu na mniejszą niż wymagana przepisami odległość do sąsiedniego okna (<2m).

Materiały zastosowane do wykończenia wnętrz powinny być sklasyfikowane jako trudno zapalne i nierozprzestrzeniająca ognia NRO. Wykończenie sufitu z materiału niekapiącego, nieodpadającego i niewydzielającego toksycznych produktów spalania. Wszystkie stałe elementy wyposażenia wnętrz oraz elementy wykończenia, w tym wykładziny podłogowe, muszą być co najmniej trudnozapalne i posiadać odpowiednie atesty.
Lokal U1 wyposażony jest w hydrant wewnętrzny (wydajność hydrantu minimum 1 dm3/s). Dodatkowo lokal należy wyposażyć w co najmniej jedną jednostkę podręcznego sprzętu gaśniczego 
o masie 4 kg np. gaśnica proszkowa GP 4 ABC.
Ewakuacja pożarowa z pomieszczeń żłobka odbywać się będzie bezpośrednio na zewnątrz budynku poprzez drzwi wejściowe główne o szer. 110 cm oraz dodatkowo przez okno balkonowe na teren ogrodu. Dodatkowy dostęp do pomieszczeń żłobka jest zapewniony poprzez drzwi prowadzące na wspólny korytarz wewnętrzny, prowadzący do drzwi zewnętrznych.
Należy wykonać oświetlenie awaryjne ewakuacyjne.
Charakterystyka cieplna budynku

W związku z projektowaną zmianą sposobu użytkowania wskazanych w projekcie pomieszczeń lokalu w istniejącym budynku nie będą zachodziły żadne  zmiany w tym zakresie.

Dane techniczne obiektu charakteryzujące jego wpływ na środowisko i jego wykorzystywanie oraz na zdrowie ludzi i obiekty sąsiednie pod względem rodzaju i ilości wytwarzanych odpadów: 
W ramach użytkowania pomieszczeń lokalu przewiduje się powstawanie odpadów komunalnych, które gromadzone będą w workach umieszczonych w pojemnikach, przystosowanych do ich segregacji i gromadzenia. Odpady te będą usuwane do śmietnika położonego na terenie posesji, 
a następnie wywożone zgodnie z zasadami określonymi przez użytkowników.
3. Projekt funkcjonalny (technologiczny) żłobka.
Dane ogólne

Przedmiotem opracowania jest projekt funkcjonalny żłobka dla nie więcej niż 15 dzieci zlokalizowanego na parterze budynku mieszkalnego wielorodzinnego z usługami w parterze.

Celem opracowania jest określenie warunków sanitarno-higienicznych niezbędnych do prawidłowego funkcjonowania żłobka. Obiekt funkcjonował będzie od poniedziałku do piątku 
(z wyłączeniem świąt)  w godzinach od 7:30 do 17:30. Pracować w nim będzie min. 3 pracowników jednocześnie po 8h dziennie. Pracownicy będą pracować w zmianach.
W żłobku zapewnione jest bezpośrednie wyjście na ogrodzony teren otwarty wyposażony 
w urządzenia do zabaw, przeznaczony jedynie dla mieszkańców i użytkowników lokali budynku.
W szatni oraz sali zabaw na grzejnikach centralnego ogrzewania umieszczone będą osłony z płyty MDF ochraniające przed bezpośrednim kontaktem z elementem grzejnym.
Instalacja elektryczna w pomieszczeniach dostępnych dla dzieci będzie zabezpieczona przed ich dostępem (np. gniazda wtykowe z zamykaną klapką). W pomieszczeniach będzie zapewniona temperatura co najmniej 20°C.
Program użytkowy (wyposażenie)
Szatnia:

- hydrant i gaśnica

- szafa na odzież wierzchnią dla personelu

- ławka 

- wieszaki na odzież wierzchnią dla dzieci – 15 szt.
Sala zabaw:
- meble dostosowane do wymagań ergonomicznych dla dzieci w wieku 1-3 lata
- wyposażenie posiadające atesty lub certyfikaty
- zabawki spełniające wymagania bezpieczeństwa i higieny oraz posiadające oznakowanie CE
Sypialnia:

- łóżeczka przeznaczone dla żłobków, zestawiane razem i rozkładane w porze leżakowania
Pościel i leżaki będą przypisane do konkretnego dziecka i oznakowane, a także przechowywane tak, aby zapobiec przenoszeniu się zakażeń (pościel każdego dziecka będzie segregowana do dedykowanej szafki/ półki).  

WC dla dzieci:

- 1 miska ustępowa 

- 1 umywalka dostosowana do wzrostu dzieci, (baterie z mieszalnikiem wody ciepłej i zimnej), przy umywalce należy umieścić dozownik z mydłem w płynie oraz jednorazowe ręczniki,
- zlew przeznaczony do mycia i dezynfekowania nocników; 

- brodzik z natryskiem do mycia ciała dziecka, przy brodziku należy umieścić środki do pielęgnacji dzieci;

-  stanowisko do przewijania dzieci;

- regał na nocniki w ilości odpowiadającej liczbie dzieci (15 szt.).
WC dla personelu:

- 1 umywalka, dozownik na mydło w płynie, ręczniki jednorazowe;
- miska ustępowa;
- szafa gospodarcza do przechowywania sprzętu i środków utrzymania czystości, zabezpieczona przed dostępem dzieci.
Aneks socjalny:
- apteczka;
- zlew dwukomorowy;
- aneks łączy się bezpośrednio z sanitariatami dla personelu, w związku z czym pracownicy mają bezpośredni dostęp do umywalki umieszczonej w sieni toalety.

Zaplecze kuchenne:

- umywalka

- 2 zlewozmywaki

- lodówka

- zmywarka 

- mikrofala / pojedynczy grzejnik elektryczny 
Opis procesów technologicznych związanych z żywieniem:
Dania na wszystkie posiłki oraz pozostałe artykuły spożywcze (np. napoje, owoce) będą dostarczane na zaplecze kuchenne wejściem przeznaczonym dla cateringu. 

Gotowe dnia i pozostałe produkty przechowywane będą w lodówce (umieszczonej pod blatem) oraz na regałach.

Dla zapewnienia higieny żywności zaplecze kuchenne jest podzielone na dwie części. W jednej zmywane będą naczynia i sztućce. Oddzielnie zaprojektowano tu zlew do mycia wyposażenia kuchennego. Natomiast w części czystej będą rozdzielane posiłki przywożone przez firmę cateringową i przygotowywane napoje lub mieszanki mleczne. 
Wydawanie dań:

Dania oraz napoje będą dostarczane z zaplecza kuchennego i wydawane na salę zabaw, gdzie wydzielone zostanie miejsce do spożywania posiłków. Ciepłe napoje przenoszone będą w termosach. 

4. Bezpieczeństwo i ochrona zdrowia (BIOZ) 
zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 23.06.2003r; Dz. U. z 2003r Nr 120 poz. 1126

1. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO PRZEDSIĘWZIĘCIA BUDOWLANEGO

- Przebudowa ścianek działowych, demontaż części ścianek działowych,
- Przebudowa instalacji wewnętrznej wodno-kanalizacyjnej, z wykorzystaniem istniejących pionów
- Wykonanie wierzchnich warstw posadzek oraz sufitów podwieszanych z płyt g-k.,
- Roboty wykończeniowe wewnętrzne. 

2. WSKAZANIE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ  WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS ROBÓT BUDOWLANYCH, OKREŚLAJĄC SKALĘ I RODZAJE ZAGROŻEŃ ORAZ MIEJSCE I CZAS ICH WYSTĄPIENIA:

- zagrożenia związane z magazynowaniem i transportem poziomym i pionowym  sprzętu i materiałów budowlanych podczas całego procesu przebudowy w obrębie istniejącego obiektu, 
- zagrożenia elementami ruchomymi i ostrymi w czasie prowadzenia prac budowlanych

-zagrożenia związane z porażeniem prądem elektrycznym w trakcie prowadzenia prac prowadzonych w bezpośrednim sąsiedztwie linii elektrycznych 

-zagrożenia pożarowe (szczególnie podczas prac spawalniczych, używania urządzeń  elektrycznych)

- zagrożenia związane z zanieczyszczeniem lub skażeniem środkami chemicznymi 

- zagrożenia związane z obsługą maszyn, narzędzi, sprzętu zmechanizowanego  i  innych urządzeń   technicznych obsługujących poszczególne etapy budowy podczas całego procesu budowy

- zagrożenia związane z prowadzeniem poszczególnych grup robót czasie prowadzenia tych robót:

- roboty wykończeniowe

3.  WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

Przed przystąpieniem do poszczególnych grup robót należy przeprowadzić przeszkolenie pracowników zakresie przepisów BHP obejmujące ogólne zasady BHP oraz zagadnienia i wymagania BHP dotyczące poszczególnych robót. Przeszkolenie takie powinna przeprowadzić osoba 
z odpowiednimi uprawnieniami. Poza tym należy zapoznać pracowników z wymaganiami wynikającymi z instrukcji montażowych poszczególnych materiałów, wymaganiami wynikającymi 
z Polskich Norm, Warunków Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlano-Montażowych oraz z zasadami obsługi i korzystania ze sprzętu i środków ochrony osobistej.

Pracownicy powinni potwierdzić odbycie przeszkolenia.

Pracownicy powinni być zaopatrzeni w środki i sprzęt ochrony osobistej (atestowany).

Należy przeprowadzić imienny przydział prac oraz określić zakres odpowiedzialności pracowników. 

Należy określić zasady i sposób bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi imiennie przez poszczególne osoby. 

Wymagany instruktaż stanowiskowy powinien być przeprowadzony przed przystąpieniem do pracy.

Prace wymagające posiadanie odpowiednich uprawnień wydanych przez właściwe komisje kwalifikacyjne powinny być wykonywane przez pracowników posiadających takie uprawnienia.

Pracownicy winni posiadać aktualne orzeczenia lekarskie o dopuszczeniu do określonych prac oraz posiadać kwalifikacje przewidziane dla danego stanowiska pracy.
Należy udostępnić pracownikom, do stałego korzystania, aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące:

-wykonywania prac związanych z zagrożeniem wypadkami lub zagrożeniami zdrowia i życia ludzi

-obsługi maszyn,  narzędzi i innych urządzeń technicznych 

-postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi

-udzielania pierwszej pomocy

Instrukcje te powinny odpowiednio określać czynności do wykonania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. 

Należy określić zasady używania oraz sposób przechowywania i zabezpieczenia materiałów 
i substancji niebezpiecznych, sprzętu i urządzeń.

Należy określić zasady postępowania w przypadku konieczności ewakuacji (zapewnić odpowiednie środki techniczne i organizacyjne zapewniające sprawną komunikację i ewakuację ze stref szczególnego zagrożenia).

4. WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH ZAPOBIEGAJĄCYCH NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z  WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH  SĄSIEDZTWIE, W TYM ZAPEWNIAJĄCYCH BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ KOMUNIKACJĘ UMOŻLIWIAJĄCĄ EWAKUACJĘ NA WYPADEK POŻARU, AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ

Prace należy prowadzić zgodnie z ogólnymi przepisami BHP, przepisami BHP przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i rozbiórkowych, wymaganiami wynikającymi z instrukcji montażowych poszczególnych materiałów, wymaganiami wynikającymi z Polskich Norm, Warunków Technicznych Wykonywania i Odbioru Prac Budowlano-Montażowych, ogólnymi wytycznymi branżowymi wynikającymi z przepisów branżowych oraz szczególnymi wytycznymi branżowymi (Zakładu Energetycznego, Zakładu Wodociągów i Kanalizacji). 

- Roboty i prace budowlane i organizacyjne prowadzić pod kierunkiem i nadzorem kierowników budowy posiadających stosowne uprawnienia do pełnienia samodzielnych funkcji technicznych 
w budownictwie.

- Teren budowy i teren zagrożeń odpowiednio wydzielić i oznakować stosownie do rodzaju zagrożenia.

- Dostawy i transport materiałów budowlanych i sprzętu realizować sukcesywnie.
- Do budowania używać materiałów posiadających atesty i dopuszczenia do stosowania w Polsce. 

- Zapewnić pracownikom środki i sprzęt ochrony osobistej.
- Zapewnić pracownikom indywidualne pasy narzędziowe dla narzędzi podręcznych.
- Wywiesić w widocznym miejscu wykaz zawierający adresy: najbliższego punktu lekarskiego, najbliższej straży pożarnej, najbliższego posterunku policji. 

- Zabezpieczyć możliwość dojazdu dla samochodów ppoż, pogotowia i ewakuacji z placu budowy.
- Instruktaż BHP pracowników - ogólny i stanowiskowy.
UWAGA! 
W trakcie realizacji przedsięwzięcia należy stosować przepisy zawarte w Rozporządzeniu Ministra Budownictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dnia 28 marca 1972 w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montażowych i rozbiórkowych (Dz.U.Nr 13, poz. 93) oraz w Rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 rw sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U.Nr 129, poz 884 ze zmianą w Dz.U.Nr 91, poz. 811 z 2002r) oraz w Rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 3 listopada 1992r w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U.Nr 92, poz. 460 ze zmianami: Dz.U.Nr 102, poz. 507 z 1995r)
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